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rytus przeptywa przez aparat mierniczy o tem-
peraturze 5°R, a aparat wykazuje 0'4°/0 na
moja korzy$¢, a pomimo to mam w jednym
miesigcu niemozliwe nadwyzki, a w drugim
znowu ubytki. Czy nie zechciatby mi kto wy-
ttlumaczy¢ te zagadke?

Przedsigbiorca gorzelni.

Odpowiedzi:

8. a) Dodawanie wody do spirytusu w ma-
gazynie zmniejsza doktadno$¢ sprawdzenia za-
pasu wodki.

W rezerwoarach wytwarzajg sie wskutek
tego warstwy ptyndéw o rozmaitej zawartosci
alkoholu, gdyz ,dyfuzya wolna®“, zmieszanie
sie tych warstw na jeden jednolity ptyn od-
bywa sie bardzo powoli, jezeli nie przyspieszy
sie tego procesu przez mieszanie mechaniczne.
Za przyktad tego moze stuzy¢ rozczyn cukru
z naciagiem herbaty, sporzadzony tak, ze sy-
rop znajduje sie na dnie szklanki, a herbate
wprowadzono ostroznie tak, zeby tych ptynéw
nie zmiesza¢. Herbata tak sporzadzona diugo
moze sta¢, a dolna cze$¢ ptynu nie zabarwi
sie na kolor herbaty.

Rezerwoary zaopatrzone sg w kurki pro-
bne w rozmaitych wysokosciach a w jeden
zawsze w S$rodku wysokosci.

Ot6z jezeli wezmie sie za podstawe do
obliczenia zawartosci stopniowos$¢ tej warstwy
srodkowej, a wiasnie w tej warstwie jest ptyn
innej stopniowosci, ktdéry nie dostat sie jeszcze
do dalszych nizszych warstw, w takim razie
prébka ta ptynu nie daje nam przecietnej sto-
pniowosci wédki w catym rezerwoarze.

Wskutek za nisko przyjetej stopniowosci
powstaje przy obliczaniu na alkohol absolutny
(stopnie hektolitrowe) ubytek w magazynie,
ktéry, jezeli przekracza o°/0, jest juz dlatego
mocno niekorzystny, ze podatek musi by¢
w przeciggu Kilku dni zaptacony, jezeli za$
nie przekracza 5°/0 réwniez jest szkodliwy, bo
przez ubytek zmniejsza ilos¢ wodki, Kktorg
mozna jako kontyngentowg wywies¢, zatem
traci sie z jednej strony przez nizsza stope
bonifikacyjna, a z drugiej strony i przez to,
ze osiaga sie nizsza cene za nadkontyngento-
wa, jezeli wskutek zanikéw wiasnie nie ma
juz kontyngentowej woédki do zbycia.

Po trzecie réwniez i to moze by¢ nieko-
rzystne, ze, jezeli do konca kampanii nie wy-
wiezie sie catej ilosci wodki, w takim razie
ubytki nie moga by¢ pokryte przez nadwyzke,
ktéraby sie okazata po wywozach wskutek do-
ktadnego zmieszania wddki przy napetnianiu
beczek, i w takim razie réwniez bedzie trzeba
za te niewyréwnane ubytki ptaci¢ podatek
z kohcem kampanii.

Najwieksze jednak niedoktadnosci po-
wstajg w odczytywaniu na skalach ptyno-
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wskazowych, jezeli .wode wprowadzono do re-
zerwoaréw na ich sp6d, lub jezeli na dnie
rezerwoaréw pozostata woda po przeprowadzo-
nym wymiarze woda.

To sa dwie najgorsze ewentualnosci, bo
powodowa¢ mogg nie tylko niedoktadne ozna-
czenie przecietnej stopniowosci, ale, co wazniej-
sze, zupetnie niedoktadne odczytanie na ska-
lach ptynowskazowych.

Odczytywanie na skalach rezerwoaréow
polega na prawie naczyn potaczonych, t.j. ze
w dwdch naczyniach, potgczonych ze sobg
choéby wazkim przewodem t. j. w rezerwoarze
i w rurce szklannej wznosi sie pltyn do tej
samej wysokosci. Jednakowoz ptyn ten musi
by¢ jednolity w obu naczyniach t. j. np. wo-
da lub spirytus o 90° R, ale w obu naczy-
niach jednakowo silny.

Jezeli nalejemy na probe do szkta ptyno-
wskazowego wode, a w rezerwoarze bedzie
spirytus, przekonamy sie po otwarciu kurka
przewodowego mierzac bardzo doktadnie metrem
wysoko$¢ ptynu w rezerwoarze i w rurce, ze
ptyn w szkle stoi znacznie nizej, niz w re-
zerwoarze.

Jezeli dla przyktadu wezme naczynia po-
taczone ze sobg przewodem o przekroju 1cm2
i ptyn bedzie w obu naczyniach wznosit sie
1 m wysoko, to Scianka idealna tego przewodu
wzglednie przekroj warstwy cieczy w tym prze-
wodzie wtedy bedzie w réwnowadze, jezelicisnie-
nia cieczy z obu stron réwnowazy¢ sie beda.
Cisnienia te mozna uwazac¢ jako cisnienia hy-
drostatyczne na otwory w dnach obu naczyn
polaczonych, a otwory te majg zatem przekroj
rurki tgczacej te naczynia.

Cisnienie to na otwor o przekroju 1 cm2
wynosi wedtug wzoru h. s. q, gdzie sjest cie-
zar gatunkowy, g = przekroj a h  wysokos¢,
dla wody przy 1 m wysokosci: 100 gr.

Cisnienia z obu stron réwnowazy¢ sie
musza, zeby ptyn wznosit sie do tej samej
wysokosci:

My = S2

To znaczy dalej, zeby n, byto réwne hi
musi by¢é § réwne s2, czyli ciezar gatunkowy
musi byé ten sam, w przeciwnym razie wyso-
kosci, do jakich sie ptyn wznosi w dwoch ze
sobg potaczonych naczyniach, nie beda jedna-
kowe.

Poniewaz réwnowaga w nhaczyniach pota-
czonych nastgpi wtedy, jezeli

rs A, N
wynika stad, ze jezeli sg ptyny o odmiennych
ciezarach gatunkowych, to w naczyniu, gdzie
jest plyn gestszy, poziom ptynu bedzie nizszy
niz w drugiem naczyniu, gdzie jest lzejszy
ptyn.

Jezeli woda jest w rezerwoarze na dnie,
w takim razie po otwarciu kurka komunika-



